

教育部部长陈宝生回应教育热点问题时表示,目前由于条件不具备 不倡导延伸义务教育年限

“我把今天的记者会看作是一场‘考试’。”12日下午,十二届全国人大五次次会议举行记者会,履新不到一年的教育部部长陈宝生就教育脱贫攻坚、“双一流”建设等教育热点问题作出回应。

解决乡村教师“下不去”“留不住”“教不好”“长不高”问题

“我们国家现在有300万名乡村教师,他们是我国基础教育的脊梁,是农村孩子成长的园丁。”陈宝生介绍,针对年轻教师不愿到乡村教书的“下不去”问题,2015年我国颁布实施的乡村教师支持计划推进“特岗计划”,在全国范围内招收毕业生到乡村工作。而为了让乡村教师“留得住”,中央财政投入52.53亿元,提高乡村教师补助,让8.1万所学校的近130万名乡村教师受益。为解决“教不好”的问题,教育部门采取措施鼓励水平比较高的校长教师向乡村流动,并培训乡村校长380万人次。而要让乡村教师告别“长不高”,要解决评职称等职业发展问题,做好制度安排。

从单纯扶贫转向综合扶智

陈宝生介绍,目前,教育扶贫正在从单纯扶贫转向综合扶智、从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。下一步,要继续加大投入力度,在基础建设和学生资助方面向贫困地区、贫困家庭倾斜;要明确各个学段的人口数量和不同需求,进行分类帮扶、精准扶贫。同时,要积极争取财政支持,组织高校教育单位对口帮扶,吸引社会

力量参与脱贫,运用信息手段提高教育脱贫效果。

培养“大国工匠”让职业教育不再“低人一等”

陈宝生说,“大国工匠”和“工匠精神”,与职业教育关系非常密切。

“我们既需要培养爱因斯坦,也需要培养爱迪生,还需要培养鲁班。”他认为,目前,我国职业教育在社会理念上面临重普通教育、轻职业教育的问题,自身教学面临重课堂教学、轻实践能力培养的问题。

他说,要根据制造业人才发展规划指南和教育脱贫攻坚“十三五”规划,加快人才培养,要促进产教融合、校企合作办学,加强师资队伍建设,要通过修订职业教育法,引导整个社会转变观念,建立起职业教育和普通教育的“立交桥”,改变目前两者相分离的状况;要改变普通高校先录取、职业学校再录取的制度,让职业教育不再“低人一等”。

不倡导延伸义务教育年限

陈宝生表示,目前由于条件不具备,教育部不倡导延伸义务教育年限。他说,义务教育是一项非常重要的基本教育制度,是向上(高中三年)延伸还是向下(学前三年)延伸,要依法确定。

所谓义务教育,其特征包括强制、普及、均衡。“从强制的角度来看,现

在如果向下或向上延伸,会带来很多问题”,陈宝生说,目前我们还不具有这样的社会基础、社会共识。

在均衡的问题上,我国普及九年义务教育时间还不长,水平依然较低,中西部地区、东北部地区在均衡上还有很多问题。

因此,他总结说,义务教育无论向上、向下,延续的基础还不牢靠。从国际看,大部分地区的义务教育也是九年制,这有一定道理。

在新历史潮流下建设世界一流大学

“双一流”建设与过去的“985”“211”区别何在?

“要建设世界一流大学、一流学科,这是一个全新的计划,在‘985’‘211’基础上,把建设世界一流大学的事业在新历史潮流下推向前进。”陈宝生说,“双一流”的标准是中国特色和世界一流的有机结合,不是“985”“211”的翻版、升级版,更不是山寨版。

陈宝生说,为了避免成为“211”和“985”建设的翻版,“双一流”建设明确了遴选范围,并确定了公平竞争的原则。部属高校和地方高校将被平等对待,通过竞争优选、专家评选、政府比选、动态筛选等进行遴选。

2020年建4万所足球特色学校

“给中国足球提高竞技水平,开了一条人才成长的新通道。”——陈宝生这样描述开展校园足球工作的意义。

据他介绍,目前,我国已确认了1.3

万所足球特色学校,今年要达到2万所,到2020年达到4万所。“做大分母抓普及,让更多的人参与进来。我们要建4万所足球特色学校,参加的人越多,我们从中选择余地更大。”

他认为,在做大足球特色学校这个“分母”的同时,还应做强“分子”,也就是抓竞赛,通过竞技、比赛将足球人才选拔出来。同时,校园足球还要有序发展、循序渐进,不能一窝蜂、一哄而上。

解决校园欺凌,建立校园内防范机制

校园欺凌与校园暴力常常被相提并论,混为一谈。陈宝生表示,有必要对校园欺凌和校园暴力进行区分。

陈宝生认为,校园欺凌是发生在同学之间的一种失范行为,但不是犯罪。校园暴力是犯罪,是违法行为。二者有时会有一些交集,校园欺凌可能有时带有轻微违法性质。

“对于这种校园欺凌,教育部和高检、公安等单位进行了综合治理。这两年综合整治以后情况大有好转,但还没有根本消除。”陈宝生表示,解决校园欺凌要建立包括校园内的安全防范机制和校园外的综合治理机制,用社会、家长和学校的力量进行综合防范。

“还要加强教育,加强排查、督导。当然还需要有专门的力量,大部分中小学已经在校门口设立了保安人员,有的还设立了法制副校长,这个机制很好,我们正在推广。”他说。

据新华社

广告



如果你想不出微笑的理由,去吴哥窟吧,因为没有什么理由可以拒绝微笑。

如果你心中有无数秘密无处倾吐,就去吴哥窟吧,把秘密埋在树洞里,它会帮你埋藏记忆。

如果你不再爱你身边的另一半,就把她送到吴哥窟去,因为太美了,她再也不想回来。

柬埔寨,旧称高棉,是位于东南亚中南半岛的一个国家,首都金边。高棉族是主体民族,佛教为国教,95%以上的居民信奉佛教。来到这里,一定不可错过被称为“东方巴黎”的首都金边和暹粒的吴哥古迹。

农历新年过后,春回大地,柬埔寨是个值得踏青游玩的国家,农历春节后柬埔寨的气温在25摄氏度左右,是去柬埔寨游玩最适宜的季节。前往柬埔寨,感受有“50年前的东方巴黎”之称的首都金边,世界七大奇迹之一吴哥窟,海天一色的西哈努克港。

柬埔寨号称一个人一生必去一次,也

许你去过很多地方,带给你更多的是视觉感受,而柬埔寨,一个要用耳朵仔细聆听的地方,需要你慢慢感受它的风情和魅力所在。

看大小吴哥,细听高棉的回音

高棉,好听又迷人的名字。那个让世人忘不了的迷人的“高棉微笑”。在进入都城前,远远便会看到高达七公尺的南城门大石雕上头,四面都刻着吴哥王朝全盛时期国王加亚华尔曼七世的面容,唯与印度教不同的是此乃象征眼观四路耳听八方的四面佛菩萨。巴戎庙:由49座大大小小宝塔构成一座大宝塔,其中最特殊的设计,是每座的四面各刻有巨大的佛像面带著名的神秘微笑,其面容据说是融合查耶跋摩七世与佛陀庄严法相而成。两百多个微笑浮现在葱绿的森林中,经由多变时强时弱的光线探照,轩昂的眉宇、中稳的鼻梁、热情的厚唇、慈善的气质,国王的微笑胜过建筑本身的宏伟,世人所称“高棉的微

去柬埔寨,寻梦高棉微笑!

笑”一语便是从此而来。

世界七大奇景之一的小吴哥,总建筑面积占地24公里长,宽8公里,中心塔的高度达65公尺,相当20层楼高,是高棉吴哥王朝全盛时期所遗留下来的宗教建筑;全城雕刻之精美有“雕刻出来的王城”美誉。小吴哥为200多座古迹中唯一正门向西的神庙,经由夕阳余晖的照射,着实成了世人口中的“金色吴哥”,仿佛重现了古代吴哥王朝的金碧辉煌;小吴哥的主殿四周,共有八处巨幅石雕,每幅都长达120公尺,分别叙述印度教的神话故事。

到巴戎寺里,不要急着举起你的相机,试着静静聆听高棉的回应,感受那216个神秘微笑中的感悟之力,然后不自觉的,你就会勾起嘴角,与它们一起微笑。

巴肯山的绝美日落

巴肯山距离吴哥王城阴暗大约400米,它最吸引人的地方就是站在山上欣赏吴哥窟的日落美景,可将整个吴哥窟全景尽收眼底。登上高60公尺左右斜坡,就来到巴肯山顶,远眺宏伟的吴哥古城,沉浸在如血的夕阳之中,那种凄美的感觉会让你一生难忘。



感受女王宫浮雕,那刺绣一般的质感

规模小巧玲珑,粉红色的砂岩在阳光下闪耀着温暖的色彩。吴哥艺术最让人惊叹的体现,莫过于女王宫。这里的雕刻代表雕刻艺术巅峰,像刺绣一般给人柔美之感,又像在叙述着古老的文化与历史,具有摄人心魄的美感。

品尝高棉美食

虽然没有邻国的泰式美食那么有名,但是柬埔寨美食还是别具一格的,清淡甜酸的口味相当易于入口。都说认识一国文化要从食物开始,谁说不是呢?穿越柬埔寨的大街小巷,或是吴哥夜市,阿莫克鱼、猪肉饭、柬式春卷等地道的美食,绝对让人胃口大开。

有人说柬埔寨处处皆风景,耸入云霄的棕榈树、农家赶牛羊的耕作场面,就此取材而搭建的高脚茅草屋,小商小贩的摊上数不尽的丰盛水果,暹粒城中散落的被古王朝废弃的吴哥城堡,开到茶靡的酒吧街……

有人戏称只有在柬埔寨才能过一把有钱人的瘾;有人认为柬埔寨存留的世界文化遗产今生必须去;还有人说,为了柬埔寨的孩子有糖吃也该去一趟……

真正的柬埔寨什么样,只有你来了,慢慢的用眼睛和耳朵去感受,穿越它的大街小巷,深入最本质、真实的柬埔寨,你听到了,你看到了,心被古迹的神秘震撼了,你才会知道,有一种感觉就是身在人间,心处天堂。或许你还惋惜尼泊尔的遗迹已变消失的永恒,那就去一次柬埔寨吧,因为这千年的巨作,终有一天也会经不起更长岁月的洗刷。